

平凡人生

我家的母鸡不见了,找了三天,消息全无,它能去哪呢?左邻右舍、房前屋后、墙根茅坑都看了,老王家、老赵家、刘老师家、周医生家也都问过了,都说没见。“见了早都给你送回去了……”人们都这样说。
可爱的母鸡,原本是一位工人师傅赵东好友送给我的。那是个秋天,下着毛毛雨,鸡在竹筐里,上面盖了一个塑料袋,湿拉拉的。赵师傅说:“你孩子小,需要营养,还好现在允许养鸡了,下几个蛋,给小家伙添点热量,长大好做事啊。”
道过谢送走客人,全家迎接“新宾”。儿女、小春、小红,还有小儿子小且,都前来和母鸡亲近。
小春端来半碟剩汤,小且掰了些馍屑摆在院中,母鸡站着,向前走了几步,又左右望了望,似看安全不安全,然后拿定主

丢失

李沙铃

意,放心大胆地吃了起来。儿母说:“别急,小心噎着了。”
鸡自己觉得吃饱了后,便去喝了小春端来的汤,喝一口,仰一下头,再喝一口,再仰一下头。孩子们直笑,说:“你看,它向你敬礼了啊!”
三天之后,鸡开始下蛋,一天一个,一周歇一天,规律得很。
鸡窝是我亲手盘的,一尺五高,背面靠墙,里头蓬着松软的麦草,窝门挡一块条砖,很是齐整美观。小春儿戏地说:“我都想在里面睡一会儿哩!”
冬日来了,鸡窝就移到床底下了。鸡白天在外觅食,夜晚在家休息,和家人共享

快乐家园

象棋记趣

钟军艳

世间娱乐甚多,我独爱象棋。只因少时没有什么兴趣班,也没学过什么才艺,唯独象棋,当年一见钟情,至今初心不改,虽棋艺不佳,但乐趣自在其中。
热爱到一定程度,象棋俨然成了我的“七寸”,我的“阿基里斯之踵”。想起年轻时跟儿爹谈恋爱时闹别扭,一旦冷战,绝对“刀枪不入”,那时的伙子苦思冥想,终于在某一时刻醍醐灌顶,于是大张旗鼓、排兵布阵,一通叫阵。两军对垒,车飞马跳,很快,所有与棋无关的东西全部烟消云散。而此时若战绩辉煌,亦会犒赏“敌军”,一起勾肩搭背外出,好像我们从来没有发生过不快。
后来结婚成家,大儿小孙相继到,生活变得繁琐与忙碌,却常在蓦然回首之际,瞥见那一堆“鸡毛”里象棋的影子。孩子们有空的时候会喊:“爸爸妈妈,下棋下棋!”也真奇怪,多少年来,我跟儿爹下棋一直难分伯仲,让人扫兴。
可是,最近不知什么情况,儿爹棋艺暴涨,我虽没有亲口承认,但心里还是相当惊讶的。年初,家里再添象棋一副,寒假里,每逢闲暇,必杀得儿爹落花流



水,苦不堪言。以致于某次孩儿爹炫耀跟谁谁谁新学一招,俩儿立即应声:“妈妈,赶快‘教训’爸爸一盘。”孩儿爹却不生气,揽过孩子说悄悄话:“我告诉你们一个秘密,其实爸爸比妈妈水平高多了,因为妈妈每天管你们很辛苦,为了让妈妈高兴,我都是故意输。你们可千万别告诉妈妈!”
于是阵势摆开,孩儿爹胸有成竹占先机,担子炮、连环马,洋洋得意以胜券在握。不能急不能慌,我在心中安慰自己。破不了就舍,车对车,炮换马,两败俱伤再看结局。一平,终于结束。
孩儿爹不服:“再来!”棋手各就各位,第二局开始,炮二平五、马八进七、车二进四、兵七进一……当头炮、屏风马、巡河车……战事胶着!孩儿爹下棋有个特点:慢,超慢。俩儿观战失去耐心,催促出去玩。
是夜,孩儿们睡着已过十点,孩儿爹提议:“现在没人打扰,要不我们再切磋一下,一盘定乾坤?”“好!”说好一盘,结果三局已过,谁也不服谁。大儿起夜,睡眼惺忪推门进:“谁赢了?”
爹娘尴尬对视,“没分出胜负。”
儿谆谆叮咛:“你们继续,我去睡了,明早告诉我结果。”
这是一个很安静的夜晚,时针渐近“1”,头晕目眩、困意重重,我们握手言和,承诺休整一周。那一晚,梦里棋子乱飞。
多少个周末的日子,我们都耗在这小小棋盘上,耽误了吃饭睡觉,有时握手言和,有时争吵不息。俩儿时常争战,各选一方支持,一起嬉笑吵闹,也算趣事一桩。

汪汪走了

王正华

汪汪已死的消息是在半月后的那晚闲聊中获知的。
汪汪是西玛东三区的编外“保安”、义务“巡逻员”,是三区男女老少知根知底的伙伴与朋友。
原来是物业公司安排外面清运单位夜间拉运三区屋顶大修后的垃圾,人陌生,车辆牌号少见,又是黑灯瞎火的半夜,院子寂静一片。出于族类的本能和对业主们忠诚的误解,汪汪眼前跑后地窥视、疑惑、监督、呐喊——“干什么,干什么!”人家不予理睬,它越较真地狂吠抗议,过分的激动、恼火,引发病魔乘虚而入,断送了生命……
汪汪是属于院子狗狗中的下下等。别人家的狗是宠物,享受儿女、孙辈或和主人同等待遇。而它祖先是狗,世代代就是狗。体貌不齿,毛发蓬乱,难免遭一些人的厌恶、唾弃,加之主人家的现状,春夏秋冬浪居于院子的角落檐下,觅百家剩食,饮泥坑污物,风雨无阻,节假日不休,不避寒暑地用忠于职守证明自己的存在和可爱。三区人员混杂,又是外来户及小商小贩的借居地,流动频繁,无形增添不安全因素。但凡出进院子的生人和携物者,不管男女,不附权贵,都少不了汪汪的一番“盘查”和“追问”,收获的是一声“滚”,或是一脚飞来,汪汪无怨无悔,不改本性,直追不舍地刨根问底……
愚不善饲养狗狗,也没有给汪汪提供任何一星半点的吃食和帮助。只是2012年8月18日前后,我曾以《汪汪轶趣》为题

没有断过。
小且一天天长高了,家餐也一天多了一样。忽然通知,这儿要建楼房,我家原先的生活一下子被打乱了,这下一步将去哪儿暂居?孩子在哪儿上学?上哪个医院看病?还有母鸡盘窝之事等等。我正在为这些事发愁,脑子乱糟糟地进了门。
儿母当头一句:“咱家的母鸡不见了!”
“哎!母鸡不见了。”我不信,那么乖的鸡还能丢吗?
原先儿母就说过,鸡养大了就成咱家一口人了,如果老了,下蛋少了或不下蛋了,我们也要把它养起来。它对我家有功,它是生命,它和我家有情,人类最难割舍的并不是金银而是一个情分啊!
我费了很多时间,花了很多精力,劳而无功,终究没有找到它的下落。
这件事已经过去几十年了,我时有想起,丢了母鸡,就像撕裂了我生命里的一段痛的记忆。



上小学时就听说:“楼上楼下,电灯电话”的民谣,因此我们村通电的日子我至今记忆犹新。
那是上世纪八十年代初,村上要拉电了,全村的青壮年劳力都出来了,竖杆子、拉电线,忙得热火朝天。一排排电杆像哨兵排列在远方……
当电工将总闸合上的那一刻,整个村子沸腾了,大人们燃起了爆竹,孩子们欢呼雀跃,邻居70多岁的刘大妈高兴地说:“这灯可真亮堂。”一个捣蛋鬼对刘大妈说:“大妈,你吹吹看。”刘大妈连吹了几下,看到灯泡轻轻摆动了一下,里面的“火焰”却纹丝不动,大妈急了,说:“我的乖乖,这灯咋就吹不灭呀,晚上睡觉可咋办!”引得大伙儿哄堂大笑。
上世纪八十年代初,电视机在农村还是个“稀罕物”。记得当时我们村有户姓马的回族大叔在供销社上班,家里买了一台12英寸的黑白电视机,每天晚上,四里八村的乡亲们便像看电影一样赶到他家看电视。马家有个小院落,每天晚上便在屋檐下摆一张桌子,再在桌子上面放两条小方凳,电视机小心翼翼地放在上面,乡亲们目不转睛地盯着电视看。那时电视广告少,有的电视连续剧一晚上连续播放好几集,乡亲们看得特别过瘾。这一幕后来在学校看世界杯很相似,略有不同的是,乡亲们看电视特别“文雅”,从不大声说话;而同学们看世界杯却很疯狂,有的人激动时把脸盆都敲坏了。
经过几十年的变化,如今的电视机很普遍了,从黑白到彩色,从数字到液晶,现在家家户户都有液晶电视。辛苦了一天的人们,晚上聚在一起,边看电视边喝茶聊天,好不惬意。
上小学时,最羡慕谁家家有电话。看见公社干部一手拿着手机,一手把电话机摇得呼呼响,羡慕得不行,恨不得哪一天自己也可以有一部电话,大呼小叫一番。可惜梦想很难成为现实。直到上世纪八十年代中期,我的三舅在山西煤矿当包工头,狠赚了一笔钱,在我们村安装了第一部私人住宅电话,安装费及话费共花了5000块,这在当时当地是一件很轰动的事。舅娘特给电话做了一个盒子上锁,防止小孩子和外人乱打。有一次,有位亲戚来到我三舅家打电话,拿起话筒,不拨号就直接呼叫对方,当然半天没有人应答。这啥亲戚很是恼火,对我三舅说:“你花了5000块装的是啥破电话!”在一旁的舅娘笑弯了腰。
现在农村从家家户户装有线电话到每人有了一部手机,老头老太太都不会犯以前的低级错误了,没事的时候,拨个电话、视个频,邀请大爷大妈、亲戚朋友说点事,逢年过节问个好,发个微信红包,平时还用手机转转个账,网上买些自己喜欢的商品……
这一切,都方便多了。

电灯电视和电话

辛恒卫

人间真情

伊朗铀浓缩突破“上限”求突围? 特朗普:要小心

伊朗政府7月7日正式宣布突破铀浓缩丰度上限,招致美国总统唐纳德·特朗普警告“要小心”,欧洲相关三国表达“关切”。
美国的中东问题研究专家解读,伊朗试图以制造危机方式推动对话。
【点到即止】
伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡迈勒万迪7日确认,浓缩铀丰度将提升至5%。
伊朗2015年7月与美国等六国签署伊朗核问题全面协议,换取联合国解除制裁。依据协议,伊朗可制备浓缩铀丰度的上限是3.67%,远低于武器级浓缩铀所需的90%。
签署伊核协议前,伊朗铀浓缩丰度一度达到20%。这一丰度的浓缩铀可以驱动舰船。一些分析师解读,伊朗突破上限

象征意义大于实际意义,旨在为对话协商留余地。
美国战略与国际问题研究中心中东研究所主任约翰·阿尔特曼说:“伊朗政府试图制造一场危机,以不触发战争为前提,促成多边磋商。”
伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫7日在社交媒体“推特”说,如果伊核协议欧洲签署国履行承诺,伊方采取的所有举措都可“撤回”。
【保留底牌】
美国单方面退出伊核协议一周年之际,伊朗总统哈桑·鲁哈尼今年5月宣布中止履行协议部分条款。
伊朗政府7日维持对外施压,声称每隔60天是一个时间节点,持续放弃伊核协议中的条款,除非欧洲拿出保护伊朗利益的具体方案。

伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪说:“我们完全有准备浓缩任何丰度的铀,任意数量(的铀)。”
美国和以色列反应激烈。特朗普结束周末休假前告诉媒体记者,不管伊朗以什么原因这么做,“那样都不好,他们最好小心点”。以色列指认伊朗的做法极其危险,呼吁欧洲施加制裁。
按照路透社的说法,如果启动协议争端解决机制,美国退约和施加制裁构成“严重不履约”,伊朗有理由“停止履行协议”。
美以两国领导人7日再度指认伊朗有意制造核武器,遭到伊朗否认。
【最坏结果】
依据2015年伊核协议,国际社会,包括联合国取消绝大多数对伊朗的制裁。
欧洲国家反对美国单方面退出协议,

但挽救协议的外交斡旋明显受挫。法国、英国和欧洲联盟指认伊朗突破上限违反协议,要求伊方立即停止。
依据协议所设争端解决机制,如果一系列调解努力失败,先前取消的联合国所有制裁协议将重新生效。
法国总统府消息人士7日告诉路透社记者,争端解决机制还没有启动,法国政府设定15日为限,力争各方恢复对话。
伊朗核问题高级谈判代表阿巴斯·阿拉格希7日说,欧洲国家没有能遵守承诺,“他们同样有责任”。
美国布鲁金斯学会外交政策高级研究员丹尼尔·比曼说,伊朗正在暗中求稳。“这一压力,同时向欧洲传递风险信号,伊朗可能触发危机。”
□田野

美国麻疹疫情趋缓 专家称尚难言战胜
美国疾病控制和预防中心7月8日公布的数据显示,美国麻疹新增病例数持续减少,疫情趋于缓和,但专家认为,目前说战胜疫情还为时尚早。
截至7月3日,今年全美麻疹病例总数达到1109例,创1992年以来新高。不过,疫情目前已趋于缓和,6月27日到7月3日的一周中,新增麻疹病例为14例,较前一周的18例进一步减少。
一些专家指出,尽管新增病例数出现减少,但尚难言已战胜疫情。美国贝勒医学院教授彼得·霍特兹说,麻疹和流感一样具有季节性,在春季达到顶峰,在夏季缓解。如今麻疹新增病例只是下降,并未消失,且孩子们正在放暑假,因此开学后的情况尚不得而知。
麻疹是一种病毒性传染病,受影响的大部分是儿童,症状包括发热、上呼吸道感染、咳嗽、结膜炎等,病情严重时可引发肺炎等病症,甚至致人死亡。目前尚无特效药,预防麻疹最有效的方法是接种疫苗。
美国上一次大规模麻疹疫情出现在1992年,当年累计病例数达2237例。美国曾在2000年时宣布消灭麻疹,但最近几年麻疹又卷土重来。专家认为,这与“反疫苗”运动在美国抬头有关。除了宗教信仰与个人理念外,一些美国家长受不实信息影响,误认为接种疫苗会引发自闭症,对此美国卫生部门已多次辟谣。
□周舟

挪威外交部7月7日确认,委内瑞拉政府和反对派代表本周将在加勒比海国家巴巴多斯对话,为化解政治危机寻找符合宪法的解决方案。
这将是委内瑞拉政治危机双方第三次经挪威斡旋对话,前两次无果而终。
【双方确认“再聚”】
挪威外交部7日晚在一份声明中说,委内瑞拉政坛主要势力决定继续由挪威斡旋的谈判进程,定于本周在巴巴多斯寻求一份符合宪法、各方认可的解决方案。
委内瑞拉新闻和通信部长豪尔赫·罗德里格斯确认,委政府将与反对派在巴巴多斯重新启动对话。
委内瑞拉反对派要员、国民议会主席胡安·瓜伊多在一份声明中说,反对派将派代表与会,最终目标是确保重新举行总统选举。
委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗去年5月赢得连任,今年1月就职。瓜伊多不予承认,1月23日宣布就任“临时总统”。为逼迫马杜罗下台,美国不断以经济制裁、外交孤立和军事威胁等手段施压。

委内瑞拉政府和反对派5月以来在挪威举行两轮对话,没有就化解政治危机达成协议。政府一方认定继续对话是“为了委内瑞拉和平”,一些反对派人士不愿继续对话,指认这类谈判是政府拖延时间的战术。
瓜伊多上周说,没有与政府重启对话的打算。暂时不清楚是什么因素让他改变想法。
【反对派寻“入群”】
瓜伊多迄今没有控制委内瑞拉国家机关,没有得到委内瑞拉军方支持。
除确认派代表参加新一轮对话,瓜伊多7日宣布一项举措,似乎与经由对话途径化解危机渐行渐远,即打算推动委内瑞拉重新加入《美洲国家间互助条约》。
美国和18个拉美国家1947年在巴西里约热内卢签署《美洲国家间互助条约》。条约规定,任何对美洲一国的武装攻击应被视为对全体美洲国家的武装攻击,其他缔约国应予以援助。委内瑞拉2012年退出条约。玻利维亚、厄瓜多尔、尼加拉瓜同样退出。
一些委内瑞拉反对派人士认定,重新加入这一条约将为外国军事介入委内瑞拉局势、推翻马杜罗政府提供法律依据。
□杜鹏



印度北部发生交通事故至少27人丧生,这是7月8日在印度阿格拉市附近拍摄的事故现场。
□王岷 摄

老挝卫生部发布全国登革热疫情警报

老挝媒体7月9日报道,因老挝全境2019年已超过1.1万人被发感染登革热病毒,其中27人因此死亡,老挝卫生部8日发布全国登革热疫情警报。
据老挝《万象时报》报道,老挝政府发现近来登革热疫情暴发,多数感染和死亡病例出现在首都万象和老挝南部省份。据老挝卫生部传染病控制司报告,
从2019年年初至7月7日,老挝全境有11561人确诊感染登革热,27人死亡。
登革热是一种由蚊子传播的急性传染病,其典型症状是发烧、头痛和关节痛等。登革热分为普通登革热和出血性登革热,后者死亡率较高。据悉,今年东南亚多地登革热病例高发。
□章建华 杜大鹏

联合国报告

全球凶杀案致死多于武装冲突

联合国毒品和犯罪问题办公室(毒罪办)7月8日在纽约联合国总部发布的一份报告说,2017年,凶杀案在全球范围致死约46.4万人,是同期武装冲突致死人数的5倍多。
报告说,2017年,全球凶杀案发生率最高的地区是中美洲,达到每十万人遭遇62.1次凶杀案。整个美洲的凶杀案发生率也居于高位,为每十万人17.2次,是自1990年毒罪办开始搜集可靠数据以来的最高纪录。非洲的发生率为每十万人13.0次。全球最安全的地区是亚洲、欧洲和大洋洲,发生率分别为每十万人2.3次、3.0次、2.8次。
报告指出,从性别来看,男性比女性更易成为凶杀案受害者,其中,15岁至29岁的年轻男性面临最高风险。而女性受害者是伴侣凶杀和家庭凶杀的最大承受人群。
毒罪办执行主任尤里·费多托夫在报告摘要的前言中说,犯罪活动致死人数超过武装冲突和恐怖主义致死人数总和,国际社会应采取“有决断力”的措施加以应对。
报告认为,各国政府应重视帮助凶杀案发生的一系列因素,包括有组织犯罪、枪支泛滥、毒品买卖、酗酒、不公平现象、失业、政治不稳定、性别偏见以及腐败等。
□徐晓蕾